GIẢI LÝ LỚP 11: ĐÁP ÁN BÀI 12 TRANG 21 SGK VẬT LÝ

Bài 12: Hai điện tích điểm q₁ = 3.10-8 C và q₂  = - 4.10-8 C đặt cách nhau 10 cm trong chân không. Hãy tìm các điểm mà tại đó cường độ điện trường bằng không. Tại các điểm đó có điện trường hay không?

Trả lời
- Điện tích điểm q₁ = 3.10-8 C đặt tại điểm A, q₂  = - 4.10-8 C đặt tại điểm B, AB = 10cm.

- Gọi C là điểm mà tại đó cường độ điện trường bằng không.

- Gọi 
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 và  là cường độ điện trường của q₁ và q₂ tại C.

- Cường độ điện trường tổng hợp tại C:
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=>Hai vecto này cùng phương, ngược chiều, cùng độ lớn.

 + Hai vecto cùng phương, tức là điểm C phải nằm trên đường thẳng AB.

 + Hai vectơ này phải ngược chiều, tức là C phải nằm ngoài đoạn AB.

 + Hai vectơ này có cùng độ lớn, tức là điểm C gần A hơn B vì |q₁| < |q₂|.

Ta có hình vẽ:
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Đặt AC = x, ta có :
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- Ngoài ra còn phải kể đến các điểm nằm rất xa q₁ và q₂. Tại điểm C và các điểm này thì cường độ điện trường cũng bằng không, tức là không có điện trường.
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